
  

 تكامل الدوال النسبية

 إعداد المعلمة : ابتسام العوضي

م 2017/  2016  

 رئيسة القسم : منيره الهاجري

 الموجهة الفنيه : رجاء الشاعر

 قسمة مطولة ثم
كسور جزئية             

   المقام درجة  ≤ درجة البسط  

 

كسور جزئية        
درجة البسط > درجة المقام           

البسط مشتقة المقام        

∫
𝒅𝒖

𝒖
= 𝐥𝐧|𝒖| + 𝒄          

تحليل واختصار          

∫ 𝒙𝒏 𝒅𝒙 =  
𝒙𝒏+𝟏

𝒏 + 𝟏
+ 𝒄              

 

∫    
𝒙 𝟐 

( 𝒙 + 𝟏 ) 𝟐
  𝒅𝒙 

 

∫   
𝟐 

( 𝒙 − 𝟓) ( 𝒙 −  𝟑)
 𝒅𝒙 

 

∫    
𝟐𝒙 +  𝟑 

𝒙 𝟐  +   𝟑𝒙 +  𝟕
   𝒅𝒙 

 

∫   
𝒙 𝟐 −  𝟒𝒙 +  𝟑

𝒙 − 𝟏
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟐 

( 𝒙 − 𝟑 ) 𝟐
  𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝟓𝒙 −  𝟏 

𝒙 𝟐 −  𝟐𝒙 −  𝟏𝟓
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝟑𝒙 𝟐  −   𝟔𝒙 

𝒙 𝟑  −   𝟑𝒙 𝟐  +  𝟖
   𝒅𝒙 

 

 

∫   
𝒙 𝟐 +  𝟓𝒙 +  𝟒

𝒙 + 𝟏
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 𝟐 − 𝟑𝒙 

𝒙 𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟐𝟖
  𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝟒 

𝒙 𝟐  −   𝟒
    𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 𝟑  −   𝒙 

𝒙 𝟒  −   𝟐𝒙 𝟐 
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 𝟒 −  𝟐𝟕𝒙 

𝒙 𝟐  −  𝟑𝒙
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝟐𝒙 𝟐 + 𝒙 + 𝟑 

 𝒙 𝟐 − 𝟏
  𝒅𝒙 

 

 

∫   
𝒙 +  𝟏𝟕 

𝟐𝒙 𝟐 +  𝟓𝒙 −  𝟑
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙  

𝒙 𝟐  +   𝟏
   𝒅𝒙 

 

 

∫  
𝒙 −  𝟏

√𝒙   +  𝟏
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟕 

 𝒙 𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟒
  𝒅𝒙 

 

 

∫   
−𝒙 +  𝟏𝟎 

𝒙 𝟐 +  𝒙 −  𝟏𝟐
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 +  𝟏 

𝒙 𝟐  +   𝟐𝒙 +  𝟓
   𝒅𝒙 

 

 

∫  
𝒙 +  𝟏

√𝒙
𝟑

  +  𝟏
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 𝟐 − 𝟑 

 𝒙 𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐
  𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝟏 

𝒙 𝟐  +  𝟐𝒙
    𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 𝟐  −   𝟒𝒙 

𝒙 𝟑  −   𝟔𝒙 𝟐  + 𝟏
   𝒅𝒙 

 

 

المقام حد واحد فقط           
 نقسم البسط على المقام  
 

 

∫   
𝒙 𝟑 − 𝟐𝒙 𝟐 − 𝟒 

 𝒙 𝟑 − 𝟐𝒙 𝟐
  𝒅𝒙 

 

 

∫   
𝒙 𝟐 −  𝟐 

𝟐𝒙 𝟑 −  𝟓𝒙 𝟐 −  𝟑𝒙
  𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒆 𝒙   

𝒆 𝒙   +   𝟏
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙  −   √𝒙  

𝒙
   𝒅𝒙 

 
 

∫  
𝒙 𝟑 − 𝟐𝒙 𝟐 + 𝟐 

 𝒙 𝟑 +  𝟔𝒙 𝟐 + 𝟗𝒙
 𝒅𝒙 

 

 

∫   
𝒙 𝟐 + 𝟐𝒙 −  𝟏 

𝟐𝒙 𝟑 +  𝟑𝒙 𝟐 −  𝟐𝒙
  𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒆 𝟐𝒙  +  𝒙  

𝒆 𝟐𝒙   +  𝒙 𝟐   +   𝟑
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝟓 + 𝟐𝒙  

√𝒙
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒙 𝟑 − 𝟐 

 𝒙 𝟐 +  𝒙
   𝒅𝒙 

 

 

∫   
𝟏𝟐 

𝒙 𝟑 +  𝟐𝒙 𝟐 −  𝟑𝒙
  𝒅𝒙 

 

 

∫ 𝐭𝐚𝐧 𝒙  𝒅𝒙 

 

∫    
𝒙 𝟐  −  𝟑𝒙  

√𝒙
𝟑    𝒅𝒙 

 

 

∫
𝟐𝒙 𝟑 − 𝟗𝒙 𝟐 + 𝟐𝟓 

 𝒙 𝟐 −  𝟔𝒙 +  𝟖
𝒅𝒙 

 

 

∫   
𝒙 𝟐  +   𝟏 

𝒙 𝟑  +   𝟒𝒙 𝟐
   𝒅𝒙 

 

 

∫ 𝐜𝐨𝐭 𝒙  𝒅𝒙 

 

∫   
𝟑 (  √𝒙

𝟑
 −  𝟓 )  

√𝒙 𝟐
𝟑  𝒅𝒙 

 

 
 
 
 
 

 

∫    
𝟑 + 𝒙 +  𝒙 𝟐  

𝒙 𝟑  +   𝟐𝒙 𝟐
   𝒅𝒙 

 

 

∫(𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙 −  𝒄𝒔𝒄 𝟐 𝒙 ) 𝒅𝒙 ∫  ( 
𝟑𝒙 𝟐 −  𝒙  

𝒙
)

𝟐

𝒅𝒙 

 

 
 
 
 
 

 

∫   
−𝟔𝒙 + 𝟐𝟓 

𝒙 𝟑 −  𝟔𝒙 𝟐 +  𝟗𝒙
  𝒅𝒙 

 

∫  ( 𝐜𝐨𝐭 𝒙  +   𝒙 𝟐  )  𝒅𝒙 ∫  ( 
𝒙 𝟐 −  𝟐  

𝒙 𝟐
)

𝟐

𝒅𝒙 

 
 
 

∫   
−𝒙 𝟐 +  𝟐𝒙 +  𝟒 

𝒙 𝟑 −  𝟒𝒙 𝟐 +  𝟒𝒙
  𝒅𝒙 

 

∫  
𝒙 𝟑 −  𝟐𝒙 +  𝟒 

𝒙
 𝒅𝒙 



 

 

 تكامل حاصل ضرب دالة مرفوعة لأس في مشتقة الدالة

 التكامل بالتعويض ثم استخدام قاعدة القوى

∫ 𝒖 𝒏  𝒅𝒖 =  
𝒖𝒏+𝟏

𝒏 + 𝟏
+ 𝒄 
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∫ 𝒙 ( 𝒙 +  𝟏 ) 𝟓  𝒅𝒙 

 

 

∫( 𝒙𝟐  +   𝟐𝒙 +   𝟓 )𝟑 ( 𝟐𝒙 +  𝟐 ) 𝒅𝒙 

 

 

∫  ( 𝟒𝒙 −  𝟓 ) 𝟖   𝒅𝒙 

 

 

∫ 𝒙 ( 𝟐𝒙 − 𝟏) 𝟑  𝒅𝒙 

 

 

∫(𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 + 𝒙 )𝟕 ( 𝟑𝒙𝟐 + 𝟖𝒙 + 𝟏 ) 𝒅𝒙 

 

 

∫   √  𝟒𝒙 −  𝟓     𝒅𝒙 

 

∫ 𝒙 ( 𝟑𝒙 + 𝟐 ) 𝟔  𝒅𝒙 

 

 

∫( 𝒙𝟐  +   𝟐𝒙 −  𝟑 )𝟐  (  𝒙 +  𝟏 ) 𝒅𝒙 

 

 

∫  √  𝟑 𝒙 +  𝟕 
𝟓

    𝒅𝒙 

 
 

∫  𝒙  √  𝒙 + 𝟏    𝒅𝒙 

 

 

∫  ( 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 ) ( 𝒙𝟑 −  𝟑𝒙𝟐  +  𝟒 )𝟓 𝒅𝒙 

 

 

∫
𝟐𝒙 −  𝟏

( 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟕 ) 𝟓
  𝒅𝒙 

 

∫   
𝒙

√ 𝟏 +  𝟑𝒙 
   𝒅𝒙   

 

 

∫  (  𝒙𝟐 − 𝟏 )    √  𝒙𝟑  −  𝟑𝒙 +  𝟓     𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒅𝒙

√  𝟐 −  𝟑𝒙 
𝟑  

 

 

∫ 𝒙𝟐  √𝒙 − 𝟏  𝒅𝒙 

 

 

∫  (  𝟐𝒙 − 𝟑  )    √  𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟓     𝒅𝒙 

 

 

 

 

∫  𝒙𝟐  √𝒙 − 𝟏 
𝟑

 𝒅𝒙 

 

 

∫  (  𝒙 +  𝟏  )   √  𝒙𝟐  +  𝟐𝒙 +  𝟓     𝒅𝒙 

 

 

 

∫  𝒙 𝟑  √𝒙𝟐 − 𝟐  𝒅𝒙 

 

 

∫  (  𝒙 +  𝟐  )    √  𝒙𝟐  +  𝟒𝒙 +  𝟕     𝒅𝒙 

 

 

 

 

∫   𝒙𝟑   √𝒙 𝟐 − 𝟖  𝒅𝒙 

 

∫  (  𝒙 + 𝟐  )   √  𝒙 𝟐 +  𝟒𝒙 −  𝟏  
𝟑

     𝒅𝒙 

 

 

 

∫ 𝒙 𝟓   √𝟑 + 𝒙 𝟐  𝒅𝒙 

 

 

∫   √  𝒙 𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟐  
𝟑

   ( 𝟐𝒙 − 𝟓 )  𝒅𝒙 

 

∫  
(   

𝟏
𝒙

  +  𝟒  ) 𝟓

 𝒙𝟐
  𝒅𝒙 

 
 

∫ 𝒙 𝟓  √𝒙 𝟑 + 𝟏
𝟑

 𝒅 

 

 

∫  
𝒙 𝟐

√  𝟒 +   𝒙 𝟑  
𝟑  𝒅𝒙 

 

 

∫
𝟓

 √𝒙  (√𝒙 + 𝟐 ) 𝟑
  𝒅𝒙 

 

 حالات خاصة



 

 

حدودية في دالة مثلثية حاصل ضرب تكامل  
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الزاوية مشتقة ليست حدوديةال  

 

 
 

 الحدودية هي مشتقة الزاوية        الحدودية ليست مشتقة الزاوية

 
  

  
 
 

  

 

التكامل بالتجزئ مرة  التكامل بالتعويض

 واحدة

 التكامل بالتجزئ مرتين

∫ 𝑢 𝑑𝑣 = 𝑢 𝑣 −  ∫ 𝑣 𝑑𝑢 

 

∫ 𝑢 𝑑𝑣 = 𝑢 𝑣 −  ∫ 𝑣 𝑑𝑢 

 

∫ sin 𝑢 𝑑𝑢 = −𝑐𝑜𝑠  𝑢 + 𝑐 

∫ cos 𝑢 𝑑𝑢 = sin 𝑢 + 𝑐 

∫ 𝑠𝑒𝑐2 𝑢 𝑑𝑢 = 𝑡𝑎𝑛𝑢 + 𝑐

= sin 𝑢 + 𝑐 
∫ 𝑐𝑠𝑐2 𝑢 𝑑𝑢 = −𝑐𝑜𝑡𝑢 + 𝑐 

نستخدم قواعد تكامل الدوال 

 المثلثية

درجة الزاوية درجة الحدودية > درجة الزاوية درجة الحدودية =  < درجة الزاوية درجة الحدودية   

∫ 𝑥2   sin  (𝑥3 − 1)   𝑑𝑥 

∫ 2𝑥   sin  (1 − 𝑥2)   𝑑𝑥 

∫ 𝑥3   cos  (𝑥4 + 5)   𝑑𝑥 

∫   𝑥   𝑠𝑒𝑐2 (𝑥2 + 2)   𝑑𝑥 

∫   𝑥   𝑐𝑠𝑐2 (𝑥2 − 1)   𝑑𝑥 

∫   𝑥    sin 𝑥   𝑑𝑥 

∫   𝑥    sin 5𝑥   𝑑𝑥 

∫   𝑥    cos 𝑥   𝑑𝑥 

∫   𝑥    cos 3 𝑥   𝑑𝑥 

∫   𝑥2    sin 𝑥     𝑑𝑥 

∫   𝑥2    cos 𝑥     𝑑𝑥 

∫  (𝑥2 + 3𝑥)   sin 𝑥   𝑑𝑥 

∫  (𝑥2 − 4)    cos 𝑥    𝑑𝑥 

∫    𝑥    𝑠𝑒𝑐2 𝑥    𝑑𝑥 

 حالة خاصة

𝒖 = الحدودية 

 

𝒖 = الحدودية 

 

𝒖 = الزاوية 

 𝒅𝒗 = الدالة المثلثية 

 

𝒅𝒗  المثلثية =الدالة  

 

𝒅𝒖 = مشتقة الزاوية 

 



  

 

المثلثية مرفوعة لأس في مشتقة الدالة مثلثية تكامل حاصل ضرب دالة  

 التكامل بالتعويض ثم استخدام قاعدة القوى

∫ 𝒖 𝒏  𝒅𝒖 =  
𝒖𝒏+𝟏

𝒏 + 𝟏
+ 𝒄 
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∫   𝒔𝒊𝒏 𝟑 𝒙    𝒄𝒐𝒔  𝒙   𝒅𝒙 

 

 

∫   𝒔𝒆𝒄 𝟐 𝒙    𝒕𝒂𝒏  𝒙   𝒅𝒙 

 
 

∫   𝒄𝒐𝒔 𝟒 𝒙    𝒔𝒊𝒏  𝒙   𝒅𝒙 

 

∫   𝒔𝒆𝒄 𝟑 𝒙    𝒕𝒂𝒏  𝒙   𝒅𝒙 

 
 

∫   𝒔𝒊𝒏  𝒙  √𝒄𝒐𝒔 𝟐 𝒙  
𝟑

  𝒅𝒙 

 

 

∫   𝒔𝒆𝒄 𝟒 𝒙    𝒕𝒂𝒏  𝒙   𝒅𝒙 

 
 

∫   ( 𝟏 + 𝒄𝒐𝒔 𝒙 ) 𝟔    𝒔𝒊𝒏  𝒙   𝒅𝒙 

 

∫   𝒄𝒔𝒄 𝟐 𝒙    𝒄𝒐𝒕  𝒙   𝒅𝒙 

 

 

∫    √  𝟏 + 𝒔𝒊𝒏 𝒙    𝒄𝒐𝒔 𝒙   𝒅𝒙 

 

 

∫   𝒄𝒔𝒄 𝟑 𝒙    𝒄𝒐𝒕  𝒙   𝒅𝒙 

 

∫   𝒔𝒊𝒏 𝟓 ( 𝒙 + 𝟏 )    𝒄𝒐𝒔 ( 𝒙 + 𝟏 )   𝒅𝒙 

 
 

 

∫   𝒄𝒔𝒄 𝟓 𝒙    𝒄𝒐𝒕  𝒙   𝒅𝒙 

 

 

∫  𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙    𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙   𝒅𝒙 

 

 

∫    √  𝒕𝒂𝒏  𝒙     𝒔𝒆𝒄 𝟐 𝒙     𝒅𝒙 

 

 

∫   ( 𝟑 + 𝒔𝒊𝒏  𝟐𝒙 ) 𝟓    𝒄𝒐𝒔  𝟐𝒙   𝒅𝒙 

 
 

 

∫    √  𝒄𝒐𝒕  𝒙     𝒄𝒔𝒄 𝟐 𝒙     𝒅𝒙 

 

 

∫   𝒄𝒐𝒔 𝟑 ( 𝟐𝒙 − 𝟑 )    𝒔𝒊𝒏 ( 𝟐𝒙 − 𝟑 )   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒅𝒙

  (  𝒔𝒊𝒏 𝟐 𝒙 )√  𝟏 +  𝒄𝒐𝒕  𝒙 
     

 
 

 

∫    
𝒔𝒊𝒏 𝒙

    𝒄𝒐𝒔 𝟑 𝒙 
   𝒅𝒙 

 

 

∫    
𝒅𝒙

  (  𝒄𝒐𝒔 𝟐 𝒙 )√  𝟏 +  𝒕𝒂𝒏  𝒙 
     

 
 

∫    
𝒄𝒐𝒔 𝒙

    𝒔𝒊𝒏 𝟑 𝒙 
   𝒅𝒙 

 

 
 



 

 

حدودية في دالة أسية  حاصل ضرب تكامل  

رئيسة القسم : منيره الهاجري                الموجهة الفنية : رجاء الشاعرإعداد المعلمة : ابتسام العوضي                

الأس مشتقة ليست حدوديةال  

 

 
 

مشتقة الأس الحدودية هي        الحدودية ليست مشتقة الأس  

 
  

  

 

 
 
 

 

التكامل بالتجزئ مرة  التكامل بالتعويض

 واحدة

 التكامل بالتجزئ مرتين

∫ 𝑢 𝑑𝑣 = 𝑢 𝑣 −  ∫ 𝑣 𝑑𝑢 

 

∫ 𝑢 𝑑𝑣 = 𝑢 𝑣 −  ∫ 𝑣 𝑑𝑢 

 

∫ 𝒆𝒖 𝒅𝒖 =  𝒆𝒖 + 𝒄 

درجة الأس درجة الحدودية > درجة الأس درجة الحدودية =    الأس < درجة درجة الحدودية 

∫   2𝑥     𝑒 𝑥
2+3      𝑑𝑥 

𝒖 = الحدودية 

 

𝒖 = الحدودية 

 

𝒖 الأس =  

 𝒅𝒗 الدالة الأسية =  

 

𝒅𝒗  الأسيةالدالة =  

 

𝒅𝒖 مشتقة الأس =  

 

∫  ( 2𝑥 − 1)   𝑒 𝑥
2−𝑥+3    𝑑𝑥 

∫  ( 𝑥2 − 2)   𝑒 𝑥
3−6𝑥    𝑑𝑥 

 حالات خاصة

∫      
1

𝑥2
      𝑒  

1
𝑥       𝑑𝑥 

∫      
1

√𝑥
      𝑒 √𝑥       𝑑𝑥 

∫   𝑥     𝑒 𝑥      𝑑𝑥 

∫   𝑥     𝑒 𝑥−3      𝑑𝑥 

∫   (𝑥 − 5)     𝑒 𝑥−5      𝑑𝑥 

∫   4𝑥     𝑒 −5𝑥      𝑑𝑥 

∫   3𝑥     𝑒 2𝑥+1      𝑑𝑥 

∫     
𝑥

𝑒 𝑥
      𝑑𝑥 

∫   𝑥2     𝑒 𝑥      𝑑𝑥 

∫   𝑥2     𝑒 𝑥+1      𝑑𝑥 

∫   𝑥2     𝑒 2𝑥−3      𝑑𝑥 
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∫    𝒆 𝒙    𝐬𝐢𝐧 𝒙   𝒅𝒙 

تكامل بالتجزئ مرتينال  

دالة أسية في دالة مثلثية حاصل ضرب تكامل  

∫    𝒖  𝒅𝒗 =   𝒖 𝒗 −   ∫ 𝒗  𝒅𝒖 

𝒖 =   الدالة الأسية 

𝒅𝒗 =  الدالة المثلثية

∫    𝒆 𝟐𝒙    𝐬𝐢𝐧 𝒙   𝒅𝒙 

∫    𝒆 𝒙    𝐜𝐨𝐬 𝒙   𝒅𝒙 

∫    𝒆 𝟐𝒙    𝐜𝐨𝐬 𝒙   𝒅𝒙 
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 التكامل بالتعويض

 التكامل بالتجزئ مرتين التكامل بالتجزئ مرة واحدة

∫ 𝑢 𝑑𝑣 = 𝑢 𝑣 −  ∫ 𝑣 𝑑𝑢 

 

∫ 𝒖 𝒅𝒗 = 𝒖 𝒗 − ∫ 𝒗 𝒅𝒖 

 

𝒖 الدالة اللوغايتمية =  

 
𝒅𝒗 = 𝒅𝒙  

 

𝒖 الدالة الموجودة =  

 

∫(  ln 𝑥  ) 2   𝑑𝑥 

∫ sin ( ln 𝑥 )   𝑑𝑥 

𝒖 = الدالة اللوغايتمية 

 

∫   ln 𝑥   𝑑𝑥 

∫   ln ( 𝑥 + 1 )   𝑑𝑥 

∫   ln ( 2𝑥 − 1 )   𝑑𝑥 

∫   ln ( 3𝑥 + 2 )   𝑑𝑥 

∫   ln √𝑥
4

   𝑑𝑥 

𝒖 = الدالة اللوغايتمية 

 
𝒅𝒗 الأخرىأو الدالة  الحدودية =  

 

∫ 𝑥  ln 𝑥   𝑑𝑥 

∫ 𝑥2   ln 𝑥2   𝑑𝑥 

∫ 𝑥3   ln 𝑥   𝑑𝑥 

∫(𝑥 + 1) ln(𝑥 + 1) 𝑑𝑥 

∫(2𝑥 + 1) ln(𝑥 + 1) 𝑑𝑥 

𝒅𝒗 = 𝒅𝒙  

 

∫   
𝑙𝑛 𝑥

𝑥 2
  𝑑𝑥 

∫   
𝑙𝑛 𝑥

√𝑥
3   𝑑𝑥 

∫   
𝑙𝑛6 𝑥

𝑥
  𝑑𝑥 

∫ 𝑢𝑛 𝑑𝑢 =
𝑢𝑛+1

𝑛 + 1
 + 𝑐 

∫   
𝑑 𝑥

𝑥 ln 𝑥
   

∫  
𝑑𝑢

𝑢
 =  ln  | 𝑢 |  + 𝑐 
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